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SECRE- 

ACTA No 30/81 

Fecha: 15 de septiembre de 1987. 

CUENTA del Secretario de Legislación 

1. Mensaje del Ejecutivo: proyecto de ley que concede agui - 
naldo de Fiestas Patrias. 

- Se aprueba. 
2. Mensaje del Ejecutivo: proyecto de ley que modifica le- 

gislaci6n sobre zonas francas. 

- 1 Comisión, sin urgencia y con difusión. 
3. Mensaje del Ejecutivo: proyecto de acuerdo que aprueba 

Convenio sobre Seguro de Inversiones entre Chile y Cana 
d6, adoptado mediante cambio de Notas el 26 de marzo de 
1987. 

- IV Comisión, sin urgencia y con publicidad. 

4. Oficio de Presidente de 11 Comisión: pide suspender pla 
zo, por lapso que señala, para informe de Comisión conz 
junta sobre proyecto de ley orgánica constitucional de 
Educación. 

- Se accede. 
5. Oficio de Presidente de IV Comisión: respecto de proyec 

to de ley sobre Servicios de Bienestar de Fuerzas ~rma= 
das, Carabineros e Investigaciones, pide recabar de Sr. 
Presidente de la RepGblica indicación sustitutiva que 
señala. 

- Se accede y se suspende tramitación del proyecto. 

Del Secretario de la Junta 

1. Oficio de Presidente de Banco de Datos Legales y Juris- 
prudenciales: solicita autorización que indica para sus - 
cribir contratos por servicio de información legal a 
usuarios particulares. 

- Se accede. 

TABLA 

1. Proyecto de acuerdo que aprueba Estatuto del Centro In- 
ternacional de Ingenierfa Genética y Biotecnologla, a d o ~  
tado en Madrid, España, en 1983, y Protocolo que comple- 
menta No 2 de artlculo lo de dicho Estatuto, adoptado en 
Viena, Austria, en 1984. 

--Se aprueba con modificaciones. 
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SECRETARIA 

A C T A  N o  3 0 / 8 7  

--En Sant iago de Chile ,  a quince d i a s  d e l  mes 

de septiembre de m i l  novecientos ochenta y s i e t e ,  siendo 

l a s  1 6 . 0 0  horas ,  s e  refine en Sesidn L e g i s l a t i v a l a  H .  Jun- 

t a  de Gobierno in tegrada  por s u s  Miembros t i t u l a r e s ,  seño - 

r e s :  Almirante José  T .  Kerino Cas t ro ,  Comandante en J e f e  

de l a  Armada, quien l a  pres ide ;  General d e l  Aire  Fernando 

Matthei Aubel, Comandante en J e f e  de l a  Fuerza Aérea; Ge- 

n e r a l  Di rec to r  Rodolfo Stange Oelckers,  General Direc tor  

de Carabineros,  y Teniente  General Humberto Gordon Rubio. 

Actda como S e c r e t a r i o  de l a  Jun ta  e l  t i t u l a r ,  Br igadier  

señor Nelson Robledo Romero. 

--Asisten, además, l o s  señores:  Ricardo Gar- 

c l a  Rodrlguez, Minis tro de Relaciones Ex te r io res ;  ~ r i g a -  

d i e r  General J u l i o  Andrade Armijo, J e f e  de ~ a b i n e t e  d e l  

E j é r c i t o ;  Contraalmirante Jorge ~ a r t i n e z  Busch, J e f e  de 

Gabinete de l a  Armada; General Rigoberto ~ o n z á l e z  ~ u ñ o z ,  

J e f e  de Gabinete de Carabineros;  Coronel de  via ación A l  - 
ber to  Varela Altamirano, J e f e  de Gabinete de l a  Fuerza AS - 
r e a ;  Contraalmirante Germán Toledo Lazcano, i n t e g r a n t e  de 

l a  Primera Comisión ~ e g i s l a t i v a ;  Br igadier  Richard Quaas 

Bornscheuer, i n t e g r a n t e  de l a  Cuarta Comisión Leg i s l a t iva ;  

Capitán de Navio ( J T )  Mario Duvauchelle Rodrlguez, Secre- 

t a r i o  de Legislación;  Capitdn de Navlo RaGl Zamorano T r i -  

viño, i n t e g r a n t e  de l a  Primera Comisión L e g i s l a t i v a ;  Coro - 

n e l  de Aviacidn (J) Hernán Chávez Sotomayor, Asesor J u r l -  

d ico  d e l  señor General Matthei;  Teniente Coronel de Cara- 

b ineros  (J) Harry Grünewaldt Sanhueza, Asesor J u r l d i c o d e l  

señor  General Stange; Capitán de Fragata  ( J T )  Jorge  Bey- 

t í a  Valenzuela, i n t e g r a n t e  de l a  Primera Comisi6n L e g i s l a  

t i v a ;  Mayor de E j é r c i t o  (J) P a t r i c i o  Baeza Ossandón, i n t e  - 
gran te  de l a  Cuarta Comisión L e g i s l a t i v a ;  Capitdn de Cor- 

b e t a  (JT) ~ u l i o  Lavin Valdés, i n t e g r a n t e  de l a  Primera C g  

misidn L e g i s l a t i v a ;  Capitdn de E j é r c i t o  Luis Hernán Torres 
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Aguirre, Oficial Jefe de Sala de la H. Junta de Gobierno; 

Patricio Baltra Sandoval y Roberto Molina Meyohas, Asesor 

Jurldico y Jefe de Relaciones Públicas Subrogante, respec - 

tivamente, de la Secretarla de la H. Junta de Gobierno, y 

Máximo Silva Bafalluy, integrante delacuarta Comisión L e  

gislativa. 

MATERIAS LEGISLATIVAS 

El señor ALMIRANTE MERINO,- Se abre la sesión. 

Ofrezco la palabra. 

CUENTA 

PROYECTO DE LEY QUE CONCEDE AGUINALDO DE 

FIESTAS PATRIAS (BOLETIN 8 9 3 -0 5 )  

El señor SECRETARIO DE LEG1SLACION.- Su venia, 

señor Almirante. 

Excma. Junta, en la Cuenta figuran tres Mensa- 

jes. El primero corresponde al proyecto del boletln 893- 

05 .  

Esta iniciativa fue anunciada el 11 de septiem - 
bre por S. E. el Presidente de la RepGblica; de tal manera 

que no daré mayores explicaciones, a menos que la Junta me 

lo pida. S610 un comentario, mi Almirante, relativo a la 

circunstancia de que, al leer el texto, advertl que la bo- 

nificaci6n no les corresponderla a aquellas personas que 

han renunciado a la asignación familiar. 

En tal virtud, como me llam6 la atención, pre- 

gunté al Ministerio de Hacienda qué ocurrla. Sucede que, 

no obstante estar redactado asl, no hay nadie que haya re- 

nunciado a la asignación familiar, pues se requierela exis - 
tencia de un reglamento, el que no se ha dictado. 

Por consiguiente, no hay ninguna innovación y, 



n ~ r u r í ~ i ~ ; ~  E G H I L E  
H. JUNTA DE GOBIERNO 

en la prsctica, se respeta el beneficio del año pasado, 

salvo que es mas dinero por ser m6s los favorecidos. Ahora 

se incluye a los montepiados y pensionados. 

Como digo, el proyecto es similar al del año 

pasado, con la diferencia de extensión. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Primera Comisión, 

procedimiento extraordinario y con difusión. 

podrla firmar ahora. 

El señor GENERAL STANGE.7 PodrZamos firmarlo 

inmediatamente. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Perdón, creo que te - 
nemos un problema para suscribirlo de inmediato. 

El señor JEFE DE GABINETE DE LA FUERZA AEREA.- 

Se hizo presente un problema a través de las mutualidades. 

El artlculo lo de esta iniciativa legal estable - 
ce, en su parte final, que las mutualidades deben pagar el 

aguinaldo y no se define con qué se financia. En otras 

oportunidades el financiamiento ha sido fiscal. 

Las mutualidades enviaron una carta al señor Mi - 
nistro de Hacienda para solicitar que nuevamente lo costee 

el Fisco, porque ellas no tienen previsto dentro de sus pre - 
supuestos el gasto extraordinario impuesto por esta ley en 

proyecto. 

Segdn fue informado el Jefe de Gabinete que ha- 

bla, esa solución la iba a tener el Ministerio de Hacienda, 

por intermedio del señor Director del Presupuesto. Iban a 

venir en la tarde, pero, al parecer, no han llegado. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Entonces, nose fir - 
marla ahora, sino que pasa a la Primera Comisión con proce- 

dimiento extraordinario. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Tiene ese problema. 

Si no lo habrla firmado. 

El señor TENIENTE GENERAL GORD0N.- En todo ca- 

so, señor Almirante, podrian llegar, porque la Junta apare- 
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cerla como colocando un obstáculo al aguinaldo. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLAC1ON.- ¿No esta - 
rla resuelto el problema, mi General, en el inciso final? 

El señor GENERAL MATTHEI.7 No lo sé. 

El señor SECRETARIO DE LEG1SLACION.- El inci- 

so final dice que el Ministro de Hacienda dispondr6 la en- 

trega, a las entidades con patrimonio propio, de las cantl 

dades necesarias para pagarlo, si no pudieren financiarlo. 

Estd en el artlculo concerniente a las mutuali - 
dades. 

El señor TENIENTE GENERAL GORD0N.- Esta acce- 

diendo a una cosa si no pueden financiarla. A 10 que más 

han hecho propaganda los diarios, las radioemisoras y la 

televisión, en cuanto al Mensaje, es al aguinaldo de Fies- 

tas Patrias. 

El señor GENERAL STANGE.- Si no fuera posible, 

el Fisco les aportará las cantidades necesarias. 

~l señor GENERAL MATTHE1.- Por filtimo, yo lo 

firmo. Después se hardn las modificaciones que haya que 

introducir. 

Estoy de acuerdo. iQué sacamos con dar el agui - 
naldo de Fiestas Patrias en octubre! 

El señor TENIENTE GENERAL GORDON.7 Y, después, 

el espect6culo lo darS la Junta. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- El Ministerio de 

Hacienda ya anunció que no lo podla pagar hasta después de 

Fiestas Patrias. 

El señor TENIENTE GENERAL GORD0N.- Pero ésa 

ya es otra responsabilidad. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- El informe técni- 

co dice también que el Ministerio de Hacienda proporciona- 

rá los fondos. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Firmémoslo. 
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E l  señor ALMIRANTE MERINO.- "Articulo 4 O . -  E l  

Min i s t e r io  de Hacienda dispondrá l a  en t rega ,  a las en t ida -  

des con patrimonio propio,  de l a s  cant idades necesa r i a s  pg 

r a  pagar los ,  s i  no pueden f i n a n c i a r l o s . "  

E l  señor TENIENTE GENERAL GORD0N.- Con e l l o  

afirma e l  Minis t ro  de Hacienda que, s i  e l l o  no f u e r e  posi-  

b l e ,  e l  Fisco  l e s  apor ta rá  l a s  cant idades necesa r i a s .  

E l  señor CONTRAALMIRANTE TOLEDO.- M i  Almiran- 

t e ,  a l  parecer ,  por e l  a r t l c u l o  4 O  e s t a  r e s u e l t o .  A s l  l o  

veo yo. 

--Se aprueba e l  proyecto.  

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.-  E l  segun - 
do Mensaje s e  r e f i e r e  a l  b o l e t l n  891-05 y e l  proyecto ad - 
junto propone l i b e r a r  y eximir ,  a l o s  usuar ios  de l a s  zo - 
nas f r a n c a s  que rec iben  indemnizaciones en moneda e x t r a n j e  - 
r a  por concepto de seguros sobre mercaderlas s i n i e s t r a d a s ,  

de l a  obl igac i6n  que t i e n e  normalmente l a  persona que rea -  

l i z a  e s t e  t i p o  de operacien para l i q u i d a r  l a s  d i v i s a s  en 

e l  Banco Cent ra l .  

En l a  medida en que se excepciona de e s t a  r e -  

g l a  a l o s  usua r ios  señalados,  en e s a  medida s e  r equ ie re  de 

l e y ,  y de a h l  e l  proyecto.  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.? Primera Comisión, 

t r á m i t e  o r d i n a r i o  y con d i f u s i ó n .  

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E l  t e r c e r  

Mensaje corresponde a l  proyecto d e l  b o l e t l n  892-10. 

Ex i s t e  en ~ a n a d d  l a  Corporación de Desar ro l lo  

de l a  Exportación, i n s t i t u c i 6 n  gubernamental que permite 

c u b r i r  l o s  r i e s g o s  de l a s  invers iones  de e s e  pafs  en e l  ex - 
t r a n  j e ro .  

Ahora b ien ,  por Convenio sobre Seguro de Inver  - 
s iones  e n t r e  Chile  y Canadg, adoptado en Santiago por cam- 
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b i o  de Notas e l  2 6  de marzo de 1987 ,  s e  desea hacer operar  

e se  s is tema.  

E l  proyecto no t r a e  s o l i c i t u d  de urgencia .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Cuarta Comisión, 

t rdmi te  o r d i n a r i o  y con d i fus ión .  

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- En segu i  

da ,  hay dos o f i c i o s  en  Cuenta. 

Uno inc ide  en e l  proyecto de l e y  org6nica cons - 
t i t u c i o n a l  de Educación, b o l e t l n  860-04, que s e  h a l l a  en 

e s t u d i o  en Comisión Conjunta p res id ida  por e l  señor P r e s i -  

dente  de l a  Segunda Comisión L e g i s l a t i v a .  

En e l  o f i c i o  de que doy cuenta  s e  informa que 

e l  Ejecut ivo  ha anunciado una indicac ión  que h a r l a  algunas 

modificaciones a l  t e x t o  en este momento en e s t u d i o  en e l  

Poder Leg i s l a t ivo ,  razón por l a  cua l  s e  s o l i c i t a  suspender 

e l  plazo de que dispone l a  Comisión Conjunta para evacuar 

su informe, a con ta r  d e l  25 de agosto y h a s t a l a r e c e p c i ó n  

de l a  indicac ión .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ¿Hay acuerdo? 

E l  señor GENERAL STANGE . - Conforme . 
E l  señor TENIENTE GENERAL GORD0N.-  De acuerdo. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Se suspende l a t r a  - 
mitación. 

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Se h a l l a  

en avanzado es tado de t rami tac ión  l e g i s l a t i v a  un proyecto 

de  l e y  que modifica l o s  reglmenes de l o s  Se rv ic ios  de B i e -  

n e s t a r  de l a s  Fuerzas Armadas, Carabineros e Inves t igac io-  

nes,  b o l e t l n  859-02. 

En d icha  i n i c i a t i v a  s e  propusieron d ive r sas  en - 
miendas a cada uno de l o s  cuerpos l e g a l e s  r e spec t ivos .  

La Cuarta Comisión L e g i s l a t i v a ,  que p res ide  l a  

Conjunta, ha preparado un proyecto que contieneunmismc,texto 

comdn para l a s  Fuerzas Armadas, o t r o  para Carabineros y 

o t r o  para  Inves t igac iones ,  en e l  cua l  s e  refunden l a s  pro- 
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posiciones del Ejecutivo y las indicaciones hechas por las 

Comisiones Legislativas que integran la Conjunta. 

Ahora, segdn he podido advertir, en dicho tex- 

to hay a lo menos dos disposiciones atinentes a facultades 

o atribuciones del Presidente de la Repdblica en lo que se 

refiere a su iniciativa. 

Me refiero específicamente, por ejemplo, a lo 

dispuesto en el inciso final del No 10 del articulo lo, en 

el No 9 del artlculo 2O y en el No 9 del artlculo 3O, me - 
diante el cual se dispone que todo acto o contrato que pus 

da comprometer el patrimonio fiscal debe contar con la apro - 
bación del respectivo Comandante en Jefe institucional, Gg 

neral Director de Carabineros y Director General de Inves- 

tigaciones, en su caso. 

Asimismo, en otros preceptos, como el inciso fi - 
nal del No 10 del artlculo 10, el inciso segundo del No 8 

del artlculo 2' y el inciso segundo del No 8 del artlculo 

3 O ,  se dispone la exención de determinados impuestos. 

En raz6n de 10 anterior, el señor Presidente de 

la Cuarta Comisidn Legislativa solicita recabar del Jefedel 

Estado la correspondiente indicación sustitutiva conforme 

al texto que se acompaña. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- LHabrla acuerdo? 

El señor GENERAL MATTHE1.- Si. 

El señor GENERAL STANGE.- Conforme. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Se manda al Ejecu - 
tivo con una nota haciendo presente que es necesaria su 

iniciativa para continuar la tramitación de este proyecto. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Mi Almi - 
rante, como el plazo vence el 21 de septiembre, sugiero 

suspenderlo mientras tanto. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Sl, de acuerdo,se 

suspende. 

El señor TENIENTE GENERAL GORD0N.- Correcto. 
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Incluso, estS aprobado por todas las Comisiones y, al pare- 

cer, es mejor este cambio en el proceso. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Terminada 

mi Cuenta, señor Almirante. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Tiene la palabra 

el Secretario de la Junta. 

El señor SECRETARIO DE LA JUNTA.- Mi Almiran- 

te, H. Junta, doy cuenta de un oficio dirigido a la Excma. 

Junta de Gobierno por el señor Presidente de la Comisión 

del Banco de Datos Legales y Jurisprudenciales. 

En dicho documento expresa que la H. Junta, en 

sesión extraordinaria de 26 de diciembre de 1984, autorizó 

al Director de la Biblioteca del Congreso Nacional para 

formalizar con ECOM los contratos de desarrollo del proyec - 
to de creación del Banco de Datos Legales y Jurisprudencia 

les, como, asimismo, los contratos de adquisición de equi- 

po computacional con I.B.M. Chile, acciones que han sido 

cumplidas a cabalidad. 

Señala además que, de acuerdo al comportamien- 

to de la demanda de información legal observada durante el 

presente año, se puede apreciar que la estrategia de ingre - 

so de las normas legales ha sido acertada al considerar 

primero aquellas disposiciones ya requeridas por el Poder 

Legislativo y, también, aquéllas con altas probabilidades 

de ser requeridas, actualizadas, para continuar con el res - 

to de las normas legales. 

De este modo, manifiesta, se estd satisfacien- 

do alrededor de 90% del requerimiento de las Comisiones Le - 
gislativas, como, asimismo, de la Secretarla de Legisla - 
ción . 

Expresa, además, que lo anterior ha ayudado a 

avanzar en lo planificado respecto de los requerimientos 

de los usuarios particulares, cuyas necesidades de informa - 
ción iban a ser abordadas una vez que se satisficieran los 

requerimientos del Poder Legislativo. 
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Agrega que todo lo expuesto permite concluir 

que ya es factible dar comienzo al servicio de información 

legal a usuarios particulares, y sugiere inicialmente el 

servicio de información a pedido y el servicio por conve- 

nio. Posteriormente, una vez que haya mayor experiencia 

y que opere con fluidez la estructura administrativa, tam - 
bién sugiere iniciar el servicio de información con los 

usuarios que posean terminales propios. 

Por ííltimo, hace presente que, en atención a 

que este servicio de información legal a los usuarios par - 
ticulares requiere de que, a su vez, también se firmencon - 
tratos con cada uno de ellos, viene en solicitar a la H. 

Junta de Gobierno que se sirva autorizar al Directorde la 

Biblioteca del Congreso Nacional para suscribir los conve 

nios correspondientes en los términos de detalle que indL 

ca en el oficio remitido a la Excma. Junta. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Hay acuerdo pa- 

ra autorizarlo? 

El señor GENERAL MATTHEI.7 S1. 

El señor GENERAL STANGE.7 De acuerdo. 

El señor TENIENTE GENERAL GORD0N.- Bien. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Conforme, hay que 

redactar un oficio. 

Al dar término a la Cuenta, ofrezco la palabra. 

TABLA 

1.- PROYECTO DE ACUERDO QUE APRUEBA ESTATUTO DEL CENTRO IN - 
TERNACIONAL DE INGENIERIA GENETICA Y BIOTECNOLOGIA, 

ADOPTADO EN MADRID, ESPAÑA, EN 1983, Y PROTOCOLO QUE 

COMPLEMENTA EL No 2 DEL ARTICULO lo DE DICHO ESTATUTO, 

ADOPTADO EN VIENA, AUSTRIA, EN 1984 (BOLETIN 853-10). 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Tiene la palabrael 

señor Silva. 
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E l  señor MAXiMO SILVA, RELATOR.- E l  proyecto 

de acuerdo en informe t i e n e  s u  o r igen  en un Mensaje de S. 

E .  e l  Pres idente  de  l a  Repdblica y fue  c a l i f i c a d o  de fá - 
c i l  despacho por l a  H .  Jun ta ,  l a  que, a su vez, e l  15 de 

j u l i o  determinó que su  e s t u d i o  l o  r e a l i z a r a  una Comisi6n 

Conjunta. 

¿Qué son l a  i n g e n i e r l a  gené t i ca  y l a  biotecno - 
logia? La i n g e n i e r l a  gené t i ca  es un conjunto de t é c n i c a s  

que permite l a  manipulación de l o s  genes por p a r t e d e l h o m  - 
bre .  E s  a s 5  como s e  han obtenido vacunas, enzimas de uso 

i n d u s t r i a l  y compuestos qulmicos. 

En r e a l i d a d ,  e l  uso de l a  i n g e n i e r l a  genét ica  

viene de muy ant iguo,  toda vez que e l  vino, e l  queso y e l  

yogur su f ren  t r a t amien tos  con l o s  microorganismos en un 

esquema comparable como e l  de l a  a c t u a l  i n g e n i e r l a  g e n é t i  

ca  . 
Hoy ha cambiado e s t o ,  porque s e  ha producido 

una in t roducci6n  a r t i f i c i a l  de genes a d i f e r e n t e s  o r g a n i s  

mos l o  cua l  ha provocado s u  amplif icaci6n o su  a l t e r a c i ó n  

c u a l i t a t i v a ,  permitiendo y dando or igen  a combinaciones 

que reprograman l a  expresión d e l  mensaje genét ico ;  de a l -  

guna manera, cambian e l  s e r .  Por ejemplo, hay una p l a n t a  

que produce mel6n p o r a r r i b a  y papas por abajo .  

La b io tecnologla  e s  e l  empleo de organismos v i  - 
vos o de algunas de sus  p a r t e s  en l o s  procesos productivos.  

En e l  caso de l a  sa lud  e s  donde s e  han producido l o s  mayo- 

r e s  ade lantos  en e s t a  mater ia .  

¿Cuáles son l o s  antecedentes  que informan e s t e  

proyecto de acuerdo? 

En primer l u g a r ,  de derecho in te rnac iona l .  Hay 

que t e n e r  presente  que, no obs tan te  l lamarse E s t a t u t o  y 

Protocolo,  que son l o s  documentos que se someten a l a  a p r g  

baci6n de l a  H .  Junta  de Gobierno, ambos c o n s t i t u y e n u n t r g  

tado in te rnac iona l  y ,  por t a n t o ,  corresponde a l a J u n t a  p r g  

nunciarse r e spec to  de l o s  dos. 

E l  t e m a  m 6 s  candente de  este proyecto de acuer - 
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do dice relación con la circunstancia de existir privile- 

gios e inmunidades con respecto a los entes y a las perso - 

nas que en él participan, bien sean representantes de los 

Estados o de los organismos internacionales. 

En nuestro pals se ha legislado con cuidado 

en esta materia, y no siempre se ha otorgado a todas las 

personas involucradas en estos organismos internacionales 

el mismo trato. 

Es asl como existen ya varias experiencias de 

excepción a la norma contenida en el tratado paralos ciu- 

dadanos chilenos que sirven en dichos organismos interna- 

cionales, como, asimismo, excepciones en cuanto a que la 

normativa no debe afectar disposiciones de lndole consti- 

tucional. 

Como antecedente de derecho interno, toda la 

legislación que importa pasar por encima o afectar de al- 

guna manera el orden interno contenida en el tratado in - 
ternacional que estamos analizando, afecta el derecho in- 

terno. Tal es el caso del arancel aduanero; de las leyes 

sobre el IVA, el impuesto a la renta y el impuesto terri- 

torial; los Códigos OrgSnico de Tribunales y de Procedi - 
miento Civil, y las normas sobre extranjerla. 

Como antecedente de tramitación legislativa, 

aparte de destacarse el Mensaje y el informe técnico, que 

ponen de manifiesto las virtudes de la iniciativa en aná- 

lisis, es importante tener presente el informe de la Se - 
cretaría de Legislación que formula diversas observacio - 
nes en lo referente al contenido mismo del tratado, en lo 

que dice relación con el tema de las inmunidades y mate- 

rias constitucionales. 

Las Comisiones Legislativas, bdsicamente la 

Primera, Segunda y Tercera, manifestaron inquietud respec - 
to de cual era el dmbito en que se aplicaba esta ingenie- 

rla genética y sugirieron precisar esto por la vla de in- 

vitar a personas que tuviesen especialidad en el tema. 

Fue as5 como se contó en la Comisión Conjunta 

con la presencia del Dr. Fernando Monckeberg, Directordel 
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INTA; del profesor José Rafael Vicuña,y del profesor Federi - 
co Leighton, quienes, en lo substancial, graficaron que era 

de extrema utilidad para el pals incorporarse al Centro a 

que da lugar el tratado internacional en comento. 

¿Cuáles son las disposiciones del Estatuto? En 

primer término, existe un préambulo y 23 artlculos. El pri- 

mero señala los propÓsitos,que apuntan en lo esencial al 

problema del subdesarrollo, particularmente para los paises 

en vlas de desarrollo. Se trata de fortalecer la capacidad 

cientlfica y tecnológica de esas naciones. 

En su articulado se destaca el primero, que de- 

termina la creaci6n del Centro Internacional de ~ngenierla 

Genética y de Biotecnologla, conjuntamente con una red de 

centros nacionales regionales y subregionales. 

Se describen como objetivos del Centro promover 

la cooperaci6n internacional de esta especialidad para el 

desarrollo industrial, asistir a diversos eventos y centros 

y ser tribuna cientlfica y tecnológica de estas materias. 

Son funciones del Centro --se detallan enel ar - 
tZculo 3O-- el establecer plantas pilotos, capacitar perso- 

nal y prestar asesorza técnica. 

En cuanto a sus miembros, éste lo componen quie - 
nes ratifiq~en~acepten o se adhieran a sus estatutos. 

Los artlculos 5 O  al 8 O  indican los órganos del 

Centro, que son la Junta de Gobernadores, el Consejo de Ase - 
sores Cientlficos y la Secretarla. Esta dltirna esta inte - 
grada por un director y un personal y tienen como tarea ma- 

terias en los ámbitos cientlfico y administrativo y las £un - 

cienes que le encomienden la propia Junta y el Consejo. 

La Junta es el órgano supremo del Centro, y el 

Consejo está compuesto por cientlficos, diez personas versa - 

das en la materia. 

En el aspecto financiero se destacan los artlcu - 
los 10 y 11, que establecen que los Estados miembros deben 

contribuir a financiar este Centro a través de diversos me- 

canismos, sea por las contribuciones iniciales o por una 
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anual que se fijará a partir del quinto año, o por las vg 

luntarias que se vayan estableciendo durante la vida del 

Centro. Hay una contribución especial de los Estados hués - 
pedes, en este caso Italia e India, para fines de infraes - 

tructura y para contribuir a los gastos del primer año. 

Se especifica, asimismo, que tienen tratamien - 

to de nación mbs favorecida aquellos palses en desarrollo 

con menor nivel de adelanto, definiéndose por tales aque - 
110s cuyo ingreso per cápita es igual o inferior a 100 dó- 

lares. 

A este respecto es importante destacarque nues - 
tro pals determin6 la cantidad con que contribuirla. Sin 

embargo, la redacción que tiene el informe técnico del Mi- 

nisterio de Relaciones Exteriores genera la duda de si se 

trata de mil d6lares al año o cinco mil d6lares anuales. 

Se aclaró, no siendo necesaria una reserva sobre el parti- 

cular, que eran mil dólares cada uno de los primeros cinco 

años. 

Aspectos jurldicos importantes que se destacan. 

Primero, el car6cter de ente jurldico que tiene el Centro. 

Segundo, el hecho de otorgarse a esta organización inmuni- 

dad judicial en cuanto a los bienes y haberes, tantoenlos 

Estados miembros como en los Estados huéspedes. 

Además, se consagra la inviolabilidad del uso, 

goce y disposici6n en cuanto a dominio, y no es factible 

exigir registros ni aplicar confiscaciones para privar de 

esta manera la propiedad. Asimismo, se consagran libera - 
ciones de lndole tributaría para el Centro en lo concer -- 
niente a los bienes y haberes. 

ES importante dejar constancia de que las per- 

sonas vinculadas al Centro, sean representantes de los Es- 

tados miembros, funcionarios o expertos de él, gozan de 

prerrogativas e inmunidades. Como veremos más adelante, 

a este respecto, la Comisión Conjunta sugiere formular re- 

serva en cuanto a los chilenos. 

Se consagran facilidades en favor de las perso - 
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nas que intervengan en los programas de capacitaci6n e in - 
tercambio; se establecen normas destinadas a la publica - 
ción y a los derechos de propiedad intelectual de la orga - 
nizacibn, y se señala la relacidn del Centro con otras or - 
ganizaciones, esto lo hace el artlculo 15, para lo cualse 

faculta para recabar la cooperación en sus actividades, 

bien sea a Estados o a otros organismos internacionales. 

Por Gltimo, las cláusulas finales, entre la 

16 y la 23, dicen relacidn con las comunes. Se refieren 

a enmienda, retiro, liquidaci6n, soluci6n de controversias, 

firma, ratificaci6n, aceptación, adhesión, entrada en vi - 
gor y disposiciones sobre los textos auténticos. Los prin- 

cipios rectores son la igual soberanla de los Estados y la 

solución paclfica de las controversias. 

Al entrar a los aspectos mbs importantes anali - 
zados por la Comisidn Conjunta, cabe puntualizar lo que bá - 
sicamente enfatizaron los técnicos que concurrieron a ella 

en cuanto a las virtudes que trae aparejado el vincularse 

a esta organización internacional, toda vez que existe fa- 

cilidad para la transferencia de tecnologla porque ella no 

requiere de mayores capitales y porque nuestro pafs dispo- 

ne de los recursos naturales y humanos como para hacerse 

de dicha tecnologla . 
Ese es el primer aspecto que es preciso desta- 

car del anblisis realizado por la Comisión Conjunta. 

El segundo tema que se trató in extenso fue el 

problema ético a que puede dar lugar la manipulación de ge - 
nes . 

En lo substancial, la opinión de los técnicos 

que nos visitaron apunta a señalar que en esta materia, co - 
mo en todas las otras, se le puede dar un uso bueno o malo, 

como sucede en la energla atómica, lo cual depende de la vg 

luntad de quienes participen en él. 

Y, en tercer lugar, en cuanto a materia de re- 

serva, se consultó el parecer del Ministerio de Relaciones 

Exteriores, el que coincidió con el criterio de la Comisi6n 
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Conjunta en cuanto a que las garantlas, inmunidades y privi - 

legios que el Estatuto da a los representantes y funciona- 

rios de esta organización son adecuados ya que se remiten 

al marco dado por la propia Organización de las Naciones 

Unidas, sin perjuicio de las reservas, en que también coin- 

cidió y que en lo substancial apuntan a dos aspectos. 

Por un lado, a acotar la disposición contenida 

en el No 3 del artlculo 13, relativa al derecho constitu - 
cional a la expropiación consagrado en nuestra Constitución 

Política, en 10 referente a los haberes y bienes del Centro. 

Esto es consistente con lo ya realizado en el pasado en el 

Tratado del INTELSAG (fonético). 

Y, en segundo término, formular reserva en lo 

referente a las prerrogativas e inmunidades y facilidades 

consignadas en los Nos. 5, 6 y 7 del artlculo 13, las cua- 

les deberlan dar lugar a una reserva para así excluirdeta - 
les normas a las personas de nacionalidad chilena que sir- 

van en estas organizaciones. 

En slntesis, Excma. Junta de Gobierno, la Comi - 
sien Conjunta propone la aprobación del presente Tratado, 

pero estima conveniente que en el oficio conductor que se 

debe enviar a S. E. el Presidente de la Repfiblica se haga 

menci6n que en el trámite de ratificaci8n deberlan formu - 
larse las reservas señaladas y corregir errores formales 

que contiene el texto del Estatuto, bdsicamente la omisian 

del artlculo 22. Olvidaron colocar el ndmero del artlculo 

Serla conveniente modificar el texto del acuer - 
do que se somete a la H. Junta en dos partes muy menores: 

una consiste en poner en plural una palabra que, por error, 

aparece en singular, y otra es un error de escritura a m6- 

quina. 

Es cuanto puedo informar. 

~l señor ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco la palabra. 

El señor GENERAL MATTHE1.- No hay observacio- 

nes. 

El señor GENERAL STANGE.- Sin observaciones. 
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~l señor ALMIRANTE MERINO.- ¿~abrla acuerdo Pg 

ra hacer la reserva sobre los puntos 3, 5, 6 y 7 del artIcg 

Bien, se aprueba. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Y se me 

autorizarla para reali.zar los cambios pertinentes. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- S1 .  

--Se aprueba el proyecto con modificaciones. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco la palabra. 

Se levanta la sesión. 

--Se levanta la sesión a las 16.35 horas. 

Brigadier 
Secretario de la Junta de Gobierno 


